

Jak vypadali před 100 lety...



FOXTERIÉR

V časopise pro lovce Field Sports popisuje v roce 1760 H. Dalziel dva typy teriérů k lovu lišek a jezevců. Liší se podle něj hlavně délkou končetin a zbarvením. První byl hrubosrstý, krátkonohý, ve zbarvení black and tan, případně s bílými znaky, druhý byl hladkosrstý, ve zbarvení červenohnědém nebo černém s pálením.

Podle Taplinova díla The Sportsman's Cabinet z roku 1803 byla ještě v jeho době v málo rozlišené mase teriérů v Británii dávana přednost hrubosrstým psům zbarveným černě s pálením a posléze s bílou, kteří nebyli tak snadno zaměnitelní s liškou. Pojmenování foxteriér přináší konečně poprvé ve své knize až J. H. Walsh (Stonehenge) v roce 1859, kdy ho společně s anglickým bulteriérem řadí mezi „křížené“ psy a pouze stručně uvádí, že „je to pes používaný k vyhánění lišek, když zalezou pod zem“. Až od roku 1872, kdy se objevil na výstavě v Glasgow v rázu drsnosrstém, figuruje foxteriér jako samostatné plemeno. Některé prameny připisují výrazný temperament spojení s bulteriérem, výraznost zbarvení pak křížení s biglem.

Ve své nejstarší, nejranější podobě představuje formu odvozenou od typu drsnosrstého black and tan teriéra (staroanglického teriéra ve zbarvení černá s pálením), známého především z Walesu, Derbyshire a Durhamu, ale na rozdíl od teriérů ze Skotska hladkosrstá.

První foxteriéři toho jména jsou zaznamenáni v 60. letech 19. století a k nejznámějším psům patřili Old Jock, Trap a Tartar, považovaní za předchůdce všech moderních foxteriérů bez ohledu na typ srsti. Hladcí i drsnosrstí foxteriéři byli chováni dohromady. Na výstavě se foxteriér - v hladkosrsté varietě - poprvé objevil pod svým jménem roku 1863 v Birminghamu, drsnosrstý byl předveden na výstavě v roce 1872 v Glasgow.

V roce 1876 byl založen první chovatelský klub plemene - The Fox Terrier Club. Iniciátorem byl posuzovatel Harding Cox spolu Francisem Redmondem. Od tohoto data jsou samostatně evidována zvířata podle typu srsti, ale vzájemné křížení mezi jednotlivými varietami v typu srsti nadále probíhalo. V roce 1877 se konala první klubová speciální výstava s 220 vstupy (což zhruba odpovídá počtu přihlášených psů s tím, že někteří jedinci soutěžili ve více kategoriích). První standard byl sestaven v roce 1887 a pozměněn v roce 1889; zůstal zachován v hlavních rysech do současnosti.

Michal Císarvovský

Jak vypadali před 100 lety...



Hrubosrstí foxteriéři Flying Ariel a Flying Mascot z Clonmel Kennel v anglickém Burnhamu z počátku 20. stol. na obraze F. T. Davise



Nahoře: Americký šampion 20. let minulého století Eden Aristocrat of Wildoaks majitelů Bondyových, Goldens Bridge, stát New York, který předtím získal v Anglii šest „challenge certificates“



Hladkosrstý foxteriér Maister Votz z německého chovu, 1902



Krátkosrstí foxteriéři představení v roce 1903 v Čechách

Dole: Za nejstarší zobrazení foxteriéra je považován obraz s názvem Smooth Fox Terrier od Johna Boultee z roku 1790. Zde má – coby krátkosrstá varieta - ještě mnoho společného s bílým anglickým teriérem. Zaznamenat okamžik, kdy by bylo možné označit konkrétního teriéra za foxe, je velmi obtížný.



Dole: Hrubosrstý foxteriér Yorte - Bonheur v.d. Spree z knihy Unsere Hunde, 1902



Hladkosrsté feny foxteriérů chovatelské stanice D'Orsay (z publikace Rawdon B. Leeho) vítězily na výstavách krátce před rokem 1900

